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+ Colonelul 
D. Tocineanu

de V. B r a M s c e

Şi iar ni s'a desprins unul din rân
duri...

In crâncena rezistenţă pentru gura 
Cubanului, nu departe de piscurile vrăj
maşe ale Caucazului, locuri pe unde îşi 
îndurase Prometeu osânda, a căzut ră
pu s de o armă duşmană colonelul Du
mitru Tocineanu.

Acolo s ’a găsit nemiloasa Atropos 
să-i curme firul vieţii şi soarta Ua hă
răzit darul de-a aduce pe altarul patriei 
însângerate sacrificiul vieţii lui cloco
titoare.

Sunt oameni sortiţi biruinţei. Cu 
fruntea sas, cu zâmbetul pe buze, colo
nelul Tocineanu părea menit să iasă în
vingător din orice încercare a vieţii. 
Existenţa lui s'a împletit cu destinul 
sbueiumat al neamului său.

Născut pe malurile Bârladului îşi 
începe cariera militară într’o clipă hotă- 
rîtoare pentru poporul românesc. Eveni
mentele ce se succed cu repeziciune: cari*- 
pania din 1913 şi apoi războiul de în
tregire îl atrag pe tânărul sublocotenent 
dintr’un regiment de Vânători de Munte 
în tr’un vârtej de trăiri miraculoase. A ta
şa t pe lângă ministrul României la Pe
trograd, este surprins de revoluţia ru
sească şi trece prin zilele de teroare ro
şie de pe malurile Nevei. Abia întors în 
tară se desăvârşeşte minunea dela Alba- 
lulia.

Căpitanul Tocineanu este unul din 
cei dintâi ofiţeri români care vin să a- 
ducă solia ţârii mame pe desrobitul pă
mânt al Transilvaniei. Ofiţer de legătură în 
Banat, în timpul ocupafiunii franceze îşi 
leagă pentru totdeauna destinul de această 
provincie a ţării. Dar misiunile militare 
îl trimit mai departe spre apus, dincolo 
de Tisa, până la Budapesta.

După încheierea păcii, Dumitru To
cineanu se leagă de garnizoanele Tran
silvaniei. Lugojul, Sibiul, Braşovul îi păs
trează cea mai caldă amintire. Este pre
fect în mai multe judeţe. In această ca
litate dă un neprecupeţit sprijin „Astrei“ 
braşovene, înscriindu-se printre ctitorii ei 
de seamă.

începutul războiului îl îndrumă ia
răşi spre misiunea ostăşească. Iar când 
gândurile noastre îl întovărăşeau cu în
credere pe drumurile răsăritului, socotin- 
du-l parcă ferit de primejdie în postul 
de înaltă comandă pe care-l avea, soarta 
necruţătoare îl răpune.

Moartea ostăşească la postul de 
m oare este ultima lui biruinţă.

Prin moartea lui, ţara pierde un 
ostaş devotat, societatea un element de 
elită, iar camarazii şi prietenii un suflet 
cald şi generos. Prin ea, colonelul To
cineanu se desprinde din rândurile noa
stre şi se aşează printre eroii neamului, 
lăsându-ne în preajmă un mormânt 
pioaspăt la Lugoj şi vioara dragă
— mireasa visurilor lui — amuţită pe  
vecie.

%
Naţiuneluptătoare

N aţiunea română s’a născut din 
încleştarea a  doi giganţi, tocmai în mo
m entul când răsăritul îşi răscolise mă
runtaiele şi începuse să-şi năpustiască 
puhoaiele asupra Europei. Naşi i-au 
fost Carpaţii, paranimfi brazii iar para- 
nimfe Dunărea, Tisa şi m area cea mare. 
A fost o nuntă vrăjită şi s’a  încins o 
horă mare de ju i împrejurul cetăţii car
patice, de tresăl/tau de bucurie undele 
Izei, Mureşul iu, Someşului, Crişurilor, 
Oltului şi Nist/ului. Cântau frunzele co
drilor adiate de aripile uşoare ale vân
tului, de se m inunau şi priveghitorile 
de farmecul cântecului lor.

In acest cântec s’a zămislit Nea
mul românesc. De aceea sufletul li este 
a tâ t de duios şi bun.

Dar, pe cât îi este de bună inima, 
pe a tâ t de rea i-a fost partea cea mai 
m are a  zilelor. Fiiadcă, dacă a lte  po
poare au fost sortite să m uşte din plin 
din fagurul păcii, în schimb N aţiunea 
noastră a  avu i parte num ai de vâltoa
rea unor lupte veacuri de-a-rândui

Popoare posedate de demonul rău
lui au stârnit necontenit asupra noastră 
vântul războaielor de jaf şi cuceriri. 
Sub am eninţarea lor, noi am fost ne
voiţi să  stăm  în perm anenţă de veghe 
şi să apăsăm  cu un braţ plugul în braz
da străm oşească, iar cu celălalt să lo
vim necruţător, apărându-ne credinţa, 
limba şi moşia.

Originea noastră, precum şi împre
jurările vitrege ale vieţii au dat Naţiu- 
nei rom âne un caracter categoric de 
naţiune luptătoare, de naţiune război
nică în adevăratul înţeles al cuvântului. 
Fiindcă nu trebueşte să confundăm 
războinicia cuiva pornită dintr’un ins
tinct de jaf, cutropire şi subjugarea al
tora, cil avântul spre răfuială a  aceluia

de 6b. Dragoş

care luptă dintr’o conştiinţă puternică 
a  apărării drepturilor şi libertăţii.

In ceea ce priveşte Neamul rom â
nesc putem  afirma cu to a tă  mândria, 
că nu a  deslănţuit niciodată războaie 
din dor de cucerire, ci numai cu scopul 
de a apăra ce îi aparţine ş i de a-şi asi
gura libertatea. Mai putem  afirma cu a- 
ceeaşi m ândrie că, noi am fost în per
manenţă prezenţi în istorie, dar nu cu 
m âna întinsă pe Ia răscruci de lume 
pentru a cerşi pom ana unor privilegii 
în dauna altora, ci cu dărnicia gene
roasă a sacrificiilor de sânge şi de e- 
nergie pentru binele nostru şi al tu
turora.

Şi totuşi istoria, nedreapta istorie 
scrisă, este a tâ t de avară când e vorba 
să reliefeze onoarea, dem nitatea, vred
nicia şi eroismul Naţiunei române, care 
sângerează de două milenii aici în Car- 
paţi pentru pace, libertate şi dreptate. 
In schimb, aceeaşi istorie este condam
nabil de vorbăreaţă, când e vorba să 
pream ărească războaiele de jaf şi sub
jugare ale altora.

Care să fie oare explicaţia a- 
cestei nelegiuiri ? Una singură. Noi 
n ’am avu t curţi imperiale sau regeşti 
pompoase, în care să  se acumuleze 
prăzi îmbelşugate, fruct al expediţiilor, 
din aurul cărora să aruncăm  monede 
sunătoare pe m asa unui scrib linguşitor 
şi viclean ca să ne cânte imnuri de 
pream ărire. Noi n ’am  cumpărat, fiindcă 
n ’aveam  nevoie, condeie care să ridice 
statui de cerneală unor zei violatori 
de dreptate.

Noi ne-am croit o istorie vie, care 
trăieşte în sufletul poporului nostru,

— Continuare în pagina 3-a —

Sprijinitorii 
noştri

de 1, Bozdog
Se împlineşte anul de când 

ne permiteam într’un articol să a- 
ducem sincerele noastre mulţumiri 
tuturor prietinilor Gazetei Transil
vaniei şi să fim indiscreţi desve- 
luind o seamă de nume care, au 
înţeles şi înţeleg tot greul ce-1 în
fruntăm pentru a apare la timp 
şi în conditiuni tot mai mulţumi
toare pentru lumea ce ne citeşte.

Astăzi constatăm cu bucurie 
că numărul sprijinitorilor noştri 
creşte cu fiecare zi, ceea ce ne 
încurajează şi ne oţeleşte voinţa 
de a urma şi persevera pe drumul 
început.

La mănunchiul de bune şi 
modeste intenţii care s’au grupat 
din primul moment în jurul glo
riosului steag al Gazetei s’au a- 
dăugat numele celor mai iluştri 
reprezentanţi ai scrisului şi ştiinţei 
naţionale, în frunte cu mereu înti- 
neritul preşedinte al Academiei 
Române şi a întregii ilustre gru
pări de academicieni, profesori uni
versitari, dela toate înaltele Şcoli, 
medici, profesori secundari, preoţi, 
învăţători, d-ne şi domnişoare, ti
neri poeţi şi scriitori şi chiar săteni 
fruntaşi care-şi trimit rodul nepre
ţuit al gândirii şi comoara de sim
ţire românească pentru ca ea să 
lumineze mintea, să încălzească şi 
întărească inima neamului în a- 
ceste vremuri de grea încercare.

In acest fel Gazeta Transil
vaniei, cu cei 105 ani ai săi, se 
simte reîntinerită şi mai decisă ca

— Continuare în pag. 3 —

F O I L E T O N U L  
„ G A Z E T E I  T R A N S I L V A N I E I *

Poezia Ini Aidrei Mnreşiann
Consideraţlirai preliminare

de Olimpiu Boitoş

— Urmare. —

Un tinăr, tras de patimi, seduce pe-o
[fiinţă,

Ce beată  de amorul pe care s’a jurat, 
Nu cugetă la crimă, ci oarbă în credinţă, 
S’aruncă’n a lui braţe ca sclavul desperat;

Pe urmă se deşteaptă eroii fericirii ; 
Dar vălul ce-i umbrise acum s’a  desfăcut, 
Răsare conştiinţa cu varga răsplătirii 
Şi cere socoteală de oră şi minut.

D eşert e dar ce vede semeţul ochiu
[sub soare, 

Şi nu e fericire deplină pe păm ânt,
Un vis ce am ăgeşte fiinţa m uritoare 
Din ora când se naşte şi până la

jmormânt.\

A doua piesă de antologie este 
Omul frumos, odă dedicata frumuseţii 
morale, omului virtuos. Ea e scrisă 
într’un moment de înălţare, în anul 
1849, dupăce Moţii lui Avram Iancu au 
reînviat gloria străbună, dând încredere

şi nădejde neamului întreg. M ureşianu 
ştie foarte bine că încă nu s’a coborît 
dreptatea pe păm ânt, dar momentul 
istoric îi dădea o oarecare seninătate 
şi astfel el putea să invoce marile vir
tuţi creştine, punând alăturea de ele şi 
idealurile politice şi sociale ale revolu
ţiei. Nici satiră, nici blestem, ci înăl
ţare sufletească în lumea idealului.

Frumos e omul, Doamne, când m intea
[e regină

Şi simţul, ce ca şarpe spre rele îl înclină, 
Supus loial şi drept, 

V irtute-atunci m ăreaţă răsare, ca ş ’o
[floare

De brumă neatinsă la rumena-i coloare, 
In fragedul Iui piept.

Pe fruntea lui senină dreptatea strălu
c e ş te ,

întocm ai ca ş’un soare pe sferă când
[păşeşte 

De nori neturburat,
E crimă, se retrage, e silă, se fereşte,
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Nlclo faptă lără plată
In sala unui spital, printre alţi ca

marazi — soţi de suferinţă ca şi el — 
zăcea un soldat aşteptând vindecarea 
rănilor sale. Erau grele rănile şi uneori 
pierdea si el nădejdea, dar doctorii şi 
cet din jarul lui îl încurajau. La urma 
urmei, se gândea şi el câte odată, s ’au 
dus aţâţi flăcăi tineri şi voinici, de ce 
s ’ar întrista ? Tot ce-l turbura era doar 
gândul că părinţii lui bătrâni rămân 
singuri pe lame. Nu mai avea fra ţi, 
nici alte rudenii. Şi cum timpul trecea 
şi puterile începură să-i slăbească, rugă 
pe umil dintre camarazi să scrie părin
ţilor săi acasă, că e rănit grav şi do- ! 
reşte să-i vadă. Din ziua aceea, de câte 
ori intra cineva în sală, ochii lui se în
dreptau spre uşă, apoi, cu tristeţe, îşi 
întorcea în altă parte capul

Trecură săptămâni şi cei doi bă
trâni din satul H. dela spatele lui Dum
nezeu, nu se iviră. Crezând că poate 
s'a rătăcit scrisoarea, rugă pe unul din
tre sanitari să mai scrie odată acasă la 
ai lui. S ’a das şi scrisoarea a doua şi 
iar trecu un timp de aşteptare, greu şi 
lung pentru acela care se stingea în pa 
tul lui de spital, cam se stinge o făclie. 
Bătrânii lui na se prea grăbeau să por
nească ia dram. De, era departe oraşul 
şi călătoria anevoioasă. Totuşi, într’o z i  
îş i luară inima în dinţi, aşeză baba pe 
umeri dăsagii cu merinde, moşul luă to
iagul din lemn de corn şi plecară-

Ajunseră ’n oraş după o z i  şi-o 
noapte de călătorie. Era în orele de 
după masa când se ’ndreptau încet către 
spital. In drum au întâlnit o înmormân
tare. Un soldat duceau la groapă şi ni
menea, puia de om, nu însoţea sicriul. 
Baba privi lung convoiul şi ochii îi lă
crimară :

„Taică, uite cât e de străin săr
manul, nimenea nu-l petrece. Haidem, să-l 
petrecem noi*.

Moşul dete din cap şi deşi erau 
morţi de oboseală amândoi, se apropiară 
de sicriu şi mer seră aşa până ia groapă. 
Acolo văr sar à o iacrimă-două pentru ti
nereţea celui ce intră în mormânt, arun
cară asupra-i şi ei un bulgăr de ţărână 
ş i apoi se ’ntaarseră pe drămui pe care 
au venit, de data asta mai uşuraţi şi 
mulţumiţi c’au putut face o faptă  bună.

Ajungând la spital întrebară de 
. soldatul Ion H. ,  Suntem părinţii la i* — 
adăugă moşneagul.

„Hei, da târziu v ’aţi trez it*, le răs
punse un caporal. „Acu, abia de-un ceas, 
l-au dus la groapăa.

Un fio r  de spaimă, dar şi de mân
gâiere totodată trecu prin inima celor 
doi părinţi. îşi petrecuseră — fără  să 
ştie — băiatul la groapă.

E c a t. P itiş

Nicoiae Nedeicu:
Alfifă pe livadă. Versuri

Bucureşti, 1942
de Aurel Marin

O nouă carte de versuri, a  unui 
poet aflat la primii paşi. Cu câtă  în 
credere nu am luat în mâni, în to t
deauna, asem enea cărţi, în speranţa că 
vom descoperi o lume nouă sau, şi 
dacă nu o vom descoperi, o vom în
trezări măcar, îndepărtată, în unele din 
paginile ce ne îmbie cu melodia lor.

Acestui volum i-a dăruit o pre
faţă iscusitul povestitor Ï. C. Visarion 
care face, cu această ocazie, unele 
consideraţiupi in teresante asupra poe
ziei în genere. D-sa crede în misiunea 
pe care cei vechi o atribuiau poetului, 
aceea de vates.

D-l I. C. Visarion scrie :
Poeţii sunt — după părerea m ea 

religioasă — nişte suflete ce vin iar pe 
păm ânt, ce vin cu o soîie sau cu o 
misiune. Ei văd aproape toate lucrurlie 
altfel de cum le văd ^ceilalţi....

Poezia trebue să fie armonie, s’o 
cânţi fără să ştii muzică ; să te  desli- 
peşti de păm ânt cu simţirea, să ţi se 
pară că pluteşti în alte lumi mai bune 
şi mai m inunate ca aceasta. Cadenţa 
sau ritmul ei, m ăsura şi rima ei să  
intre adânc în noi, să ne pomenim c’o 
ştim pe dinafară, că a devenit o te 
melie m inunată a simţirii noastre de 
oameni, că ne-a transformat şi că ne 
simţim ridicaţi lângă ze i“.

Chiar dacă aceste însem nări ntf* 
sunt prea subtile, ele arată  unui înce
pător dramul cel mai sigur de ales.

D-l Nicoiae Nedeicu e tributar 
poeziei tradiţionaliste şi nu e de m irare 
că influenţele vor îi puternice.

Aşa în această Noapte de vară 
care şi prin titlu am inteşte de Ghe
orghe Coşbuc :

A crescut din văi, din codri
Innecând cu neguri zarea.
Singuratică-i câmpia
Şi pustie ni-e cărarea !

Tac zăvoaiele si kast re
Tac dulăii dela stână.
Amuţită, doarme dusă
Cumpăna dela fântână.

Am intirea Iui O. Goga stăruie în 
La casa baciului Calais.

Poetul îşi cântă iubita în versuri 
molcome lipsite de putere, cu expresi
v itate  minoră.

Umbra lui Eminescu pluteşte u- 
şoară în Ceairul urme tăinuia şi Sonet 
(pag. 39).

Poetul încearcă să-şi desvăluie 
crezul, dar e şovăitor:

Pe pagini albe mi-am sădit cu stele 
Tristeţea mea şi dorurile mele...

Am stat la sfa t cu zeii, cu Satana,
Am cercetat şi Cerul şi Nirvana,
Am pribegit cu, visele rebele 
S ’adun iluzii, şiruri de mărgele.

S ’adorm, să mă deştept, sa că it ca ele..

Intr’adevăr, câte iluzii nu se a s 
cund în rândurile unei cărţi. Că ele au 
să rodească mai târziu, cândva, aceasta 
alţii pot să o spună!

Cel mai bun ciclu e întitulat Gla
suri şi de aici vom releva balada Zlă
tari, Haiducul (cu influenţă em inesciană) 
Lăutarul şi Stan Plugarul.

D-l Nicoiae Nedeicu are o poezie 
sfioasă, discretă, cu tonuri şterse din 
care nu ştii ce ai putea alege. Îşi va  
găsi drumul care să-l scoată din orbita 
poeţilor vechi? Va găsi, cândva, sune
tul propriu ?

! Până în prezent numai întrebări 
fără răspuns. Prefaţa d-lui I. C. Visa
rion e amabilă, generoasă, aşa cum se  
cade a fi orice prefaţă.

Căci acela care o dă nu poate să  
ştie, de cele mai m ulte ori, de unde 
are să sară iepurele.

Noi, care ne ocupăm cu critica li
terară, de bună seam ă că ştim  dar de 
câte ori nu ne sare şi nouă câte un 
iepure pe sub picioare !

Să deie Domnul ca unul d intre 
aceştia să fie al d-lui Nicoiae Nedeicu, 
poet care azi se formează la şcoala 
cea mare a întregii poezii româneşti.

Colaboratorii
noştri sunt rugaţi să ne tri
mită articole scurte. Lipsa 
de hârtie, tot maî simţită, 
pu ne permite să înmulţim 
numărul paginilor.

Predici în pustiu
Trepte sufleteşti
N. Iorga spune : „Sau în fiecare  

z i o faptă  bună saa sufletul tău ca o 
treaptă mai sus".

Eşti dator deci să mergi cu su
fletul tău  în fiecare zi o treaptă mai 
sus. In fiecare zi străduinţă neîncetată 
de a-ţi desăvârşi datoria, de a  fi m ai 
exact, mai corect, mai bun, mai con- 
stienţios, mai curat în gânduri şi în 
fapte. Un lucru însă să-l ştii: nimica 
nu poţi face fără efort. Ce e efortul?

Nu ştiu cum l-aş traduce cu un 
cuvânt m ai românesc pe placul măies
trului Pisani. Opintire ? Şi asta înseam nă 
o acţiune energică a  corpului şi a  spi
ritului, dar o acţiune prea de scurtă 
durată. R ăbdare? Dar asta înseam nă 
mai mult o acţiune defensivă de du
rată şi rezistenţă, foarte necesară în 
v ieaţă ce e drept, dar care nu-mi dă 
posibilitatea ofensivă de a  urca în fie
care zi o treaptă pentru sufletul meu. 
Străduinţă ? Da, pare a  fi cea mai bună 
traducere rom ânească a cuvântului e- 
fort, dar cuprinde o acţiune pur sufle
tească şi efortnl necesar pentru desă
vârşirea ta  cere o acţiune energică şi 
contra relelor deprinderi trupeşti ca şi 
contra greşelilor sufleteşti.

Cartea profesorului Riboulet, pre
m iată recent de Academ ia franceză pe 
care  harnica Episcopie a  Clujului a  tra
dus-o în rom âneşte şi a apărut zilele 
acestea pe piaţă spre m area desfătare 
sufletească a celor dornici de un cuvânt 
pentru sufletul lor, spune:

„Efortul este necesar pentru a con
trabalansa o sensibilitate, pentru a în- 
lăturu divagaţiunile imaginaţiei, pentru 
a relua în fiecore zi cu aceeaşi energie
o sarcină monotonăa. Dar când e vorba 
de a câştiga noi calităţi ? Vrei bună
oară să-ţi însuşeşti binecuvântatul o - 
biceiu al somnului fiziologic : Sculat«! 
de vrem e şi culcatul de vrem e? Efort 
de a  renunţa la orice preocupări şi pier
deri inutile de vrem e seara, efort de a  
elimina somnul aşa de inutil de după 
masă, efort de a te  ridica din pat la  
prima sunare a  ceasului.

ia tă  însă că intervine o lăture 
bună a lirei omeneşti :

După câteva săptăm âni de efort 
în aceeaşi direcţiune începi a-ţi asim ila 
noul adevăr sau noua deprindere şi 
toată energia ta  se poate îndrepta spre 
altă calitate ce doreşti să ţi-o însuseşti. 
Vine astfel la rând: punctualitatea, ti
nerea cuvântului dat, ordinea lucrurilor 
tale, curăţenia, fricţia zilnică cu apă 
rece a întregului corp, indiferenţa şî 
iertarea faţă de ofense, elim inarea ori
cărui gând de răzbunare, citirea de 
cărţi bune, dar „să nu citeşti dacă na 
vrei să gândeşti citind şi să gândeşti 
după ce ai citit*. (Riboulet). Deci efort, 
asimilare, efort fără încetare până la  
sfârşitul vieţii, asta-i vieaţa om enească 
şi asta-i datoria ei. Poate vrei să replici;

Of, dar monotonă-i v ieaţa  asta. Ist 
fiecare zi, acelaşi lucru. Dar de m âncat 
nu mănânci în fiece zi, soarele nu ră
sare în fiece zi, Dumnezeu nu-ţi poartă  
de grijă în fiece z i?

Crede-mă n’ai altă ieşire : efort, 
asimilare, efort. D r. M» Ssaciu-Sibiaa»

E negură - o străbate, e nor, îl îm- 
[părţeşte

Şi iasă nepătat.

Frumos e omul, Doamne, cu inima
[curată,

Cu floarea conştiinţei de crime nepătată, 
Sincer, nefăţărit,

Conspire lumea toată, râsbată-i orice
[soarte,

Inchidă-I să nu vază lumina pân’ la
[moarte, * 

Şi iată-1 neclintit. j

Arunce-1 în deşerturi lipsite de-ori ce
[floare,

Pe unde nu s’arată  nici om, nici sbu-
[rătoare,

Ci şerpi veninători !
Virtutea-i va  ii scutul şi-azilul de 

f [scăpare,
întocm ai ca şi codrul cu um bra sa cea

[mare,
La oameni călători.

Frumos e omul Doamne, cu generozitate,

Când iartă pe tiranul ce-apasă pe-al
[său frate, 

Cu scop de-a-1 subjuga,
Şi’n loc să răsplătească, cum cere pofta

[’n lume,
Duşm ana Iui -lucrare, îi cruţă negrul

[nume, 
Voind a-î îndrepta.

De ce nu vine, Doamne, a Ta îm pă
ră ţie ,

Când oamenii să şteargă şi um bra de
[sclavie, 

Fiind creştini curaţi,
Şi’n Iocu-i să dom nească dreptatea  ne-

[ pătată,
Egala ’ndrepîafire şi pacea adevărată, 

Ca între îii şi fraţi!

Perioada care utinează după momentul 
revoluţiei dela 1848 şi care cu drept 
cuvânt a fost socotită de toţi biografii 
lui Andrei Mureşianu ca o perioadă de 
declin, nu mai aduce, în general nimica 
nou în domeniul poeziei sale cu tem e 
morale şi filosofice. Structura etică a

personalităţii sale a  rămas aceeaşi şi 
versurile sale exprim ă aceeaşi credinţă 
în deşertăciunea vieţii, mărturisind 
uneori o îmbătrânire precoce {Dorul | 
meu), sau preamăresc aceleaşi virtuţi 
morale creştineşti. In Mintea înalţă imn 
de slavă lui Dumnezeu pentru supremul 
bine pe care l-a dat omului : m intea cu 
ajutorul căreia se conduce în vieaţă, 
alegând binele de rău şi practicând 
virtutea. Curăţenia sufletească este  şi 
m otivul poeziei înşelatul, iar în Eremi
tul din Carpaţi propagarea virtuţii se 
îngem ănează din nou cu tendin ţa 
satirică, în care trebue să vedem  de 
sigur, cum s’a spus, reflexe din poezia 
Iui Grigore Alexandrescu.

In două rânduri reuşeşte totuşi să 
se înalţe spre culme şi să exprim e în 
versuri în tr’aripate, care nu-s lipsite de 
vigoare şi de armonie ritmică, senti
m entele sale profunde. In Cuvântul unui 
peregrin m ărturisirea de credinţă în 
atotputernicia şi sfinţenia lui Dumnezeu 
este doar un preludiu, iar partea  esen
ţia lă  a  poeziei este aceea în care Mu

reşianu descrie .căderea omului în pă
cat şi după răscum părarea lumii prin 
Mântuitorul.

Cu toate însă aceste, de-ai mái veni
[odată

In lum ea păcătoasă, să vezi abuz ce fac, 
Cum strâm bă adevărul ce m intea ni-1

[arată,
Şi cum târăsc dreptatea, sucind-o după

[plac ;

Cum storc neruşinaţii d ispreţ şi pri-
[gonire

Din nobila-Ţi doctrină ce ’nvaţă  a
[suferi,

Iertând fărădelegea şi predicând iubire 
Frăţească chiar şi celor ce cearcă-a,

[ne uri;

— Va urma. —
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iflnd Scriptura
Citind Scriptura m’a impre

sionai mult epoca Premergătorului.
Lumea ca lumea ; copleşită de 

patimi şi păcate. Ingrijată numai 
de cele materiale şi trecătoare, 
preocupată numai de clipa pre
zentă, ea gonea nebuneşte pe un 
drum ce era al pierzării. Nimenea 
din mulţimea mare nu-şi dădea 
seama de însemnătatea vremilor 
şi nici de ceea ce ar putea să 
vină. Cei mari şi tari se lăîăiau 
în scaunele lor aurite şi se îmbă- 
tau de mărirea puterii lor. Cei 
mici, la rândul lor, să bălăceau în 
glodul unei vieţi neînsemnate şi 
îără ideal. Şi ca să îie pe placul 
stăpânitorilor, le cântau acestora 
din surle şi ţimbaie. Vieaţă mă
runtă, îngustă, închinată plăcerilor 
ieftine şi vinovate.

Singur loan Botezătorul alerga 
în lung şi lat strigând : „pocăiti-vă, 
că'se apropie împărăţia Cerurilor“. 
El nu trăia în Cetate şi nici în 
case cu pereţi şi acoperiş, care 
să-l apere de vremuitul vremilor, 
ci în mijlocul pustiului, printre fia- 

^  rele sălbatice şi hrănindu-se cu
* rădăcini şi roade culese de pe 

pomi. Dar loan vedea ceea ce 
gloata nu vroia să vadă şi înţe
legea ceea ce gloata nu vroia să 
înţeleagă. El striga adevărul, dar 
glasul lui întâlnea numai urechi 
surde şi astfel îl înghiţea curând 
nesfârşitul pustiului. loan propo
văduia pretutindeni pe unde îl 
purtau paşii, că trebue slujit lui 
Dumnezeu şi nu Mamonului.

*
Mulţimei, de obiceiu, nu-i plac 

lucrurile îngrijorătoare, care îi aduc 
bătaie de cap. Şi ca urmare, nici 
nu prea iubeşte pe cei ce îi grăiesc 
mai mult de nenorociri, de rele, 
chiar dacă ea însăşi îşi dă seama 
că aceste neajunsuri i s ’ar putea 
întâmpla într’un timp apropiat. Ea 
se apropie mai de vreme de aceia, 
care îi arată numai partea roză a 
lucrurilor şi care ştiu s’o încânte cu 
fel de fel de amăgiri. Cei drepţi şi 
buni slujesc numai adevărului şi 
cunoscut este că adevărul de cele 
mai multe ori este supărător şi 
doare. In fata acestora, mulţimea 
simte un fel de sfială, un fel de 
stinghereală şi este bună bucuroasă

de Const Hagea

dacă se poate îndepărta cât mai 
curând de ei. In schimb, ea se 
înflăcărează privind la scamatorul 
care, urcat pe o masă, în mijlocul 
târgului, înghite săbii, sau scoate 
pe nas panglici de toate culorile.

*

Glasul lui loan a răsunat ani 
de zile vestind tuturora plinirea 
vremii... Nu se uita că lumea hu 
vrea să audă şi nu vrea să înţe
leagă. Pătruns de duhul adevărului 
veşnic, el striga pretutindeni ade
vărul, în faţa celor mărunţi şi 
obidiţi, ca şi’n faţa atotputernicilor 
zilei. Fără teamă şi fără oboseală, 
mereu în slujba adevărului. In 
slujba adevărului şi a moralei, 
pentru a cărei călcare şi nesoco
tire l-a mustrat pe însuşi puter
nicul irod şi care din acel moment 
şi-a pus în gând să-l piardă.

In faţa Propovăduitorului din 
deşert, nu cântăreau nici ademe
nirile, nici ameninţările, nici mă
ririle, nici primejdiile ce-1 păşteau. 
Pentru el un singur lucru avea 
importanţă: dreapta slujire a ade
vărului. Nu lutul său, supus stri
căciunii, îl interesa ci adevărul, 
care este unul singur şi veşnic.

* ♦
Este mare lucru şi presupune 

un suflet uriaş, ca tu să crezi şi 
să faci contrar celora ce face 
gloata. Dar mai târziu vor înţelege 
şi vor recunoaşte ceea ce ai spus 
şi ai susţinut tu. De sigur, pentru 
asta, trebue să fii clădit dintr’un 
aluat mai altfel decât muritorii de 
rând. Să fii înzestrat cu darul de 
a vedea înainte, de a cunoaşte 
slăbiciunile oamenilor, ca şi bunele 
lor însuşiri, dar mai presus de 
toate, să ai tăria de a persevera 
într’o atitudine, ce numai mai târ
ziu îşi va arăta întreg rezultatul 
ei binefăcător.

Şi în deobşte, aceştia vin să 
ferească lumea de o mare pri
mejdie ce o pândeşte. Dar lumea 
mare nu înţelege acest lucru şi 
numai după ce s’a săvârşit neno
rocirea, pe care înţeleptul a pre- 
văzut-o, vine şi mărturiseşte po
căită; „Iată, gura lui adevăr a 
grăit. Vai nouă, celor care nu i-am 
dat la timp ascultareu !...

Vis

\ \

s p r i j i n i t o r i i  n o ş i r i

Liviéi

Vezi, te-am visat iarăş azi noapte —
Erai numai cu sufletul şi cu anii.
Vorbele rumene ca merele coapte 
Ţi le sorbeau ca pe-un vinars ţăranii.

Te adusesem la mine, departe,
Acolo unde sunt ţarini alte, decât ale filei. 
Mi-erai tot aşa cum te crescusem în carte:
Ochii ca apele, obrazul pânea luminoasă a zilei.

Se mirau bătrânele satului, cum 
Se poate să fii ca zăpada, mai albă !
Părul ca fuioarele cânepii, rugină şi fum , 
Pierdută Domniţă, din ce boerească salbă.

Te-am visat... de câteva nopţi de visez 
Numai la mine, la Năsăud — acasă —- 
Soarele stăruie ca un steag prin livezi 
Şi nu ştiu cum se face că mi-eşti mireasă.

iată de ce-ţi scriu... iată de ce 
Singurătatea de-aici m i se pare mai bună.
Nici o noapte n’o să mi-o mai întunece 
Că pe cerul anilor mei, tii eşti lună !

LUCIAN VALEA

Naţiune luptătoare

— Continuare din pag, l-a —

oricând să bătătorească drumul 
străluciţilor înaintaşi.

La sprijinul moral se adaugă 
apoi şi sprijinul material tot mai 
îmbucurător al tuturor păturilor so
ciale româneşti, alăturându-se la 
modestul obol al refugiatului da
rul generos al întreprinderilor şi 
Instituţiunilor Publice. Intre spriji
nitorii noştri am înscris în timpul 
din urmă cu mândrie şi cele din- 
tâiu de două ori câte 50.000 lei, 
venite dela două întreprinderi ini
moase.

-> Inima ne este mai caldă, vo
inţa mai dârză pentru a ne face 
datoria şi a ne sluji neamul. Dacă

de I. Bozdog

uneori suntem mai puţin lămuriţi 
sau chiar deslânaţi în scrisul nos
tru, să nu se uite vorba înţeleaptă 
a Cronicarului că nu sunt vremile 
sub cârma omului ci bietul om 
sub cârma vremii

Cu toate aceste greutăţi, în
crezători în braţele şi puterile fră
ţeşti care ne susţin şi ajută, mer
gem curagioşi înainte şi întreză
rim apropiatul triumf al dreptăţii 
pentru care luptăm.

In acest drum o rugăminte 
către toţi Românii de bine :

Să considere Gazeta Transil
vaniei ca o comoară a neamului, 
pe altarul căreia fiecare să se simtă 
obligat a-şi depune contribuţia.

Continuare din pag. l-a

moştenire sfântă transmisă din generaţie 
în generaţie.

Istoria noastră,pâlpâie pe altarul 
sfânt al sufletului fiecăruia dintre noi. 
Istoria noastră este încrestată pagină 
de pagină pe fiecare colt de stâncă din 
Carpaţi, pe fiecare palm ă de păm ânt 
stropită cu sudoare şi cu sânge româ
nesc.

Noi n’am avu t putinţa m ultă vre
me să ne aştem em  pe hârtie istoria. 
Iar dacă din când în când au răsărit 
din rândurile noastre oameni providen
ţiali, care au apăsat pe pagini de cro
nici m ăreţia faptelor româneşti, acestora 
li s’a  pregătit soartă nemiloasă din 
partea străinilor fiind nevoiţi să poarte 
pe poteci spinoase cronicul neamului 
în desagii pribegiei.

Biată cronică a neamului româ
nesc. Cu ce-ai greşit tu  omeni rei de nu 
ai putut vedea lumina zilei a tâ ta  amar 
de vrem e? Poate cu accentuarea ade
vărului că, noi nu suntem  un neam de 
slugi şi cerşetori cum afirmă semin
ţiile vrăşmaşe, ci un neam împărătesc 
prin generozitatea sufletului nostru şi 
prin mareţia faptelor noastre.

Poate acestora le-a roşit obrazul 
de ruşine, când s’au gândit că din pa
ginile tale va  izvorî lumina adevărului, 
că noi ne-am  sacrificat timp de două 
milenii tihna, avutul, sângele, v ieata, 
na numai pentru apărarea gliei noastre 
d  şi pentru apărarea lor.

Acesta-i adevărul. In timp ce alţii 
îşi perm iteau luxul unor serenade pe 
sub ferestrele de castele feudale ; în 
vrem e ce alţii puteau să-şi acumuleze 
în linişte avuţii sau să-şi desvolte o ci
vilizaţie şi o cultură, noi ţineam  piept 
puhoaielor.

de Qh, Dragoş

Noi loviam cu brat voinicesc, noi 
sângeram. Noi ne risipeam cu dărnicie 
fie sub comanda lui Mircea, Iancu Cor
vinul, Ştefan cel Mare, fie sub a  lui 
Mihai şi altor căpetenii româneşti.

Poate nu ni se iartă vina de a f i  
luţjtat prea mult pentru alţii, de a  ne 
fi irosit prea mult forţele pentru ţeluri 
străine ? Se poate. Dar această vină nu 
ne-o iertăm  nici noi.

Poate ni se im pută, că n ’am ce
dat nimic din ce-i al nostru de bună 
v o ie?  E ad e v ă ra t A ceasta-i caracteris
tica noastră, şi dacă totuşi s’a întâm 
plat să cedeze câte cineva dintre noi 
fără a reacţiona, acela care a cedat de 
bună voie din drepturile noastre a fost 
un laş, un nemernic şi n’a fost în nici- 
un chip de origine română.

Poate duşmanii noştri se tem că 
o evidenţiere a  trecutului nostru ne tre
zeşte pofta de a trage o poiită şi asu
pra lor, pentru tot ceea ce le-am dat ? 
Se prea poate. Este chiar necesar să 
facem acest lucru.

Fiindcă, dacă s’a încadrat cineva 
vreodată în spiritul şi în destinul Eu
ropei, apoi acel cineva este  Neamul 
românesc în primul rând. Istoria noas
tră  este  un lanţ nesfârşit de sacrificii 
pentru existenta Europei. D atorită aces
tor sacrificii noi ne putem  afişa pe 
drept cuvânt cu toată  m ândria în rolul 
de creditori ai acestei Europe.

Fiindcă am fost timp de două mi
lenii o Naţiune luptătoare pentru drep
tate, pentru libertatea noastră şi a tu
turor.

De aceea, avem  nu num ai drep
tul dar chiar datoria să pretindem dela 
toţi să respecte, să satisfacă odată şi 
pentru totdeauna dreptatea noastră a 
tuturor Românilor.

475 di lela Moartei lu i Gutenberg
S’au împlinit, la 3 Februarie, 

475 de ani, de când a murit în 1468 
Johannes Gutenberg, inventatorul 
tiparului. împărtăşania de moarte 
i-a fost dată de către pastorul 
Leonard Mengros, pe atunci decan 
în Eltviile, pe Rin

Cu 3 ani mai înainte, în Ia
nuarie 1465, îl chemase în Elt- 
viile principele elector Adolf 11 de

Versau, Arhiepiscop de Maenta, 
primindu-1 la curtea sa, dându-i o 
pensiune care îi asigura bătrâne
ţea după mulţi ani de mizerie. 
Aceasta a fost recunoaşterea târ
zie pe care contemporanii au a- 
dus-o spiritului creator care a în
ceput o nouă eră în istoria cul
turala a omenirii.
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ldi ii [ucaz
Am execníaí ordinul,

Mişcarea Ideilor

Politica socială sau Răspun 
derea socială

Conferinţa d-lui prof, dr. Walter H óffm an la „A.G.I.R.“

Sub auspiciile »Asociaţiei Generale 
a Inginerilor R o m â n i prof. dr. Walter 
Hoffman, dela U niversitatea din Ber
lin, a ţinut o extrem  de interesantă şi 
actuală conferinţă, tra tând  despre : »Po
litica Socială sau Răspunderea Socialăm.

D-i ing- Ştefan Mihâescu, preşe
dintele A.G.LR.-ului, a rostit un cald 
omagiu, în numele întregului corp, sco
ţând în evidenţă puternica personali
tate ştiinţifică a strălucitului econo
mist şi sociolog, autorul celebrei lucrări î 
„Rumänien von Heute“,— care a apărut 
recent în a III-ea ediţie. II salută pe 
savantul german care se ocupă în deo
sebi de studiul spaţiului dunărean şi 
sud-est-ului european, aducându-i în
treaga admîraţiune, iar constantului 
prieten al ţării noastre toată simpatia. 
D-1 prof. dr. Walter Hoffman, după 
exprim area sincerilor sale mulţumiri, 
trecu la desvoltarea palpitantului său 
subiect, — aşteptat cu legitimă nerăb
dare şi curiozitate de toate cercurile 
noastre conducătoare industrial-econo- 
rnice, — privind nu latura tehnică, ci 
aceea econom ică-sodaiă în reglem en
tarea şi organizarea muncii şi a capi
talului în întreprinderile de producţie, 
astăzi în slujba comuniîăţii şi a Statului.

A ltădată lucrătorul avea iniţiativa 
şi crea opera până la desăvârşita te r 
minare, închidea astfel în m aterie o 
părticică din sufletul său. Maşinismul 
secolului al XIX-lea a adus de sigur 
diviziunea muncii, cu tot cortegiul re 
vendicărilor sociale. Mica industrie, 
meseriaşul cu atelierul său, a cedat lo
cul m arei industrii capitaliste, de cele 
mai multe ori internaţională, egoistă şi 
puternic organizată fn uzine. Ea a fost 
admirabil observată şi soluţionată în Ma
rele Reich prin subordonarea capitalului, 
devenit national, — muncii naţionale, pro
ducţiei, cate are ca scop final organi
zarea şi bana stare a comunităţii na- 
ţional-sociale. In vechea organizare p re 
m ergătoare naţional-socialismului o in 
fimă categorie socială, pătura conducă
toare şi capitaliştii, beneficiau exclusiv 
de toată munca şi producţia. Pentru 
m uncitor erau salarii de m izerie şi lip
surile împiedicau cultivarea m aselor 
uvriere şl rid icarea unui standard de 
vieaţă în raport cu progresele tehnicei 
moderne şi ale civilizaţiuneî.

Prăpastia d intre capital, —- deţinut 
de plutocraţi, iudei şi străini în mare 
parte, — şi muncă se accentuă în fie
care zi, lupta şi cursa salariilor, — a- 
devărate paliative, — ajunsese la ma
ximum, când în 1843, apám  faimosul 
evreu Karl Marx, care deslănţui lupta 
de clase şi m aterialism ul — prăbuşind 
celuia naţională de producţie, aducând

crizele economico-sociale, şomajul, des- 
lănţuind urile sociale şi pulverizând na
ţiunile în nenumărate partide politice 
şi clanuri, mai mult sau mai puţin de
mocratice, cu etichete chiar naţionale, 
în spatele căror fricţiuni sălăşlulau în 
pace iudeii atotputernici economiceşte, 
cu vrem elnicii conducători ai acestor 
ficţiuni de suveranitate naţională, pa r
tidele politice. Situaţia aceasta a fost 
nu numai în M arele Reich, ci în toată 
Europa.

D ictatura cea mai odioasă a dăi
nuit, — a spus d-1 prof. Hoffman, — 
în Germania social-dem ocrată până la 
30 Ianuarie 1933, când naţional-socia- 
lismal a preluat puterea. N’a fost un 
„m iracol" dispariţia  şomajului, a 
luptelor fratricede, a mizeriei lucrăto
rilo r şi a familiilor germane, ci numai 
consecinţa logică a justiţiei sociale in 
staurată pentru toţi şi toate, fără dis- 
tincţiane de ranguri sau clase şi chib
zuita organizare a muncii şi a capita
lului prin întreprinderile de produc- 
ţiune, creindu-se astfel frontul in tern  
de luptă şl de muncă pentru asigurarea 
normală a vieţel muncitorilor, familiei 
şl a comunităţii. S’a căutat să se asi
gure muncitorului nu numai munca cu 
salariul omenos, dar şi bucuria muncii.

M ărirea salariilor nu mai poate 
fi soluţia. Statul îngrijeşte de to ţi mem
brii lui deopotrivă, egal. P reţurile  sunt 
bine stabilite şi sub cele mai riguroase 
măsuri nu se admite speculaţiunea sau 
îmbogăţirea de războiu. în treprinderea 
lucrează prin muncitori, cu conducerea 
întreprinzătorului pentru  comunitate şi 
Stat, care la rândul său ocroteşte pe 
muncitori şi pe conducători. Sistemul 
asigurărilor sociale, al invalid ităţii de 
m unci, etc. funcţionează normal. Ni
menea nu poate fl oprimat sau lezat în 
exerciţiul sacru al muncii sale. Munca 
este o cinste şi cinstirea acesteia se im
pune. D-1 prof. Hoffman recom andă şi 
la noi, disciplina muncii şi educarea 
muncitorului, care trebue să aibă, ca şi 
ţăranul bucuria meseriei sale, pe care 
acestuia i-o  dă cu prisosinţă natura şi 
roadele pământului.

Aceasta este cu adevărat : Politica 
socială sau  răspunderea socială, care 
explică tu tu ror propagandiştilor m ar
xisto-comuni şti — tăria  şi solidaritatea 
celor două fronturi intern şi extern al 
M arelui Reich în lupta pentru noua 
ordine în tr’o Europă, mai dreaptă, mai 
socială, mal unită şi mai umană cu cei 
mici şi muncitori, bărbaţi sau femei.

Conferinţa a fost o adm irabilă 
sinteză plină de preţioase învăţăm inte 
şl de o puternică actualitate.

L V. T. S.

Prima impresie în
judecata mi «liier

Domnul© cäpttoa So«.
de Sergent i o n  1. P o g a n a

Iu vâltoarea unor năpraznice lupte 
dela poalele munţilor Caucaz, Batalionul
2 dintr’un regiment de infanterie bănă
ţean, străpunge liniile inamice şi pătrun
de adânc in inima Caucazului, la înce
putul lui Octomvrie 1942. Odată ca ba
talionul, comandanţii bateriilor de arti
lerie, care îl susţineau cu focul lor pus
tiitor, înaintau cot la cot cu cei ai in
fanteriei, pentru*a observa şi dirija tirul 
tunurilor. Ritmul luptelor devine tot mai 
îndrăcit şi firele telefonice sunt distruse 
de loviturile inamicului.

Ordinele către baterii na mai puteau 
f i  transmise telefonic. O situaţie drama
tică, ce trebuia soluţionată imediat

Atunci, căpitanul Dumitru Temelcu, 
comandatul divizionului 2, dintfun regi
ment de artilerie lugojean, strigă ostaşi
lor săi din grupul de comandă :

— Cine i iute de picior şi are cu
rajul să ducă bateriilor ordinul de tra
gere ?, că telefonul nu mai funcţionează !...

— Eu, D-le căpitan ! ţâşneşte ca 
din pământ răspunsul voios şi apăsat al 
caporalului Ilie Crăciun, un pui de ol
tean din Sterpoaia-Gorjului.

Trebuia parcursă o distanţă de 4- 
5  km, străbătând trei văi periculoase, 
care mai erau încă ocupate în parte de 
inamic şi mai erau de trecut trei creste 
bătute de branduri.

Comandantul batalionului îi atrage 
din nou atenţia caporalului că misiunea 
trebue să fie  îndeplinită numai în pas 
alergător, pentrucă situaţia este critică.

— Am înţeles, d-le căpitan, răs
punde curajiosal caporal şi primind or
dinul, o luă în goană spre baterii.

Deosebit de grijuliu, ca ordinal dat 
să f ie  înmânat bateriilor la timp, căpi
tanul Dumitru Temelcu şl-a urmărit cu
rierul ca binoclul.

Deodată, un momeni de emoţie. Ca
poralul Ilie Crăciun a fo s t surprins de
o rafală de branduri, ale cărei răbuf
niri se vedea bine că l-au încadrat.

Dar puiul de oltean se strecoară 
ca şarpele prin barajul de foc inamic 
fără  pic de şovăire. El ştia una şi bană : 
câ ordinul trebuia executat imediat, în
fruntând orice primejdii.

Bateriile încep să repereze noile 
puncte şl obiective, confirmând, astfel, 
indirect că bravai caporal şi-a îndepli
nit misiunea

După un interval de o oră, coman- 
dantul divizionului se pomeneşte în fa ţă  
cu caporalul Ilie Crăciun, care, abia mai 
putând respira, raportează scurt :

— Am executat ordinul, d-le căpitan!...
— Bravo! Crăciune, Dumnezeu să te 

ocrotească cum te-a ocrotit şi astăzi. 
„Virtutea Militarăm va fi a ta...

Dar a treia z i caporalul Ilie Cră
ciun este străpuns de o baionetă duşma
nă, lângă comandantul său, eroul locot. 
rezervă Pană Secărcanu, respingând cot 
la cot cu infanteriştii din prima linie de 
foc un puternic contra-atac inamic,

Se înnoptase de-a-binelea în ziua de
3 Octomvrie 1942, când sergentul Simion 
Duţu, îngrijorat de lipsa la apel a mai 
multor camarazi din grupul de comandă 
al divizionului, s'a dus să-i caute prin 
desişul păduros, unde se dăduse grelele 
lapte.

Pe pipăite a găsit în liniile infan
teriei pe cei trei eroi: locot. rez. Pană 
Secăreanu, caporalul Ilie Crăciun şi frun
taşul Ilie Tiu.

Dumnezeu a înfrăţit în somnul 11- 
niştei eterne un moldovean cu un oltean 
şi un bănăţean, care se jertfiseră cu 
zâmbetul pe buze pentru gloria nepieri
toare a Patriei...

Aşa num ita „prima im presie“ de
pinde de structura sufletească a celui 
observat şi a observatorului. Există oa
meni care răspândesc o atm osferă ve
selă, deschisă, care nu vor să ascundă 
nimic. Aci prima impresie poate însem 
na mult, fiindcă pentru tinerii de a- 
ceastă natură joacă, de pildă, un rol 
important în alegerea profesiunii, căci 
expertul va remarca im ediat pentru ce 
profesiune este apt. Pe de altă parte 
există oameni care nu-şi dau pe faţă 
ad ev ăra ta  lor fiinţă. Aci problema „pri
mei im presii“ este  mult mai complicată. 
Diferiţi psihologi s ’au  ocupat cu pro-J 
biema aceasta , orientându-se îndeosebi 
după ceea ce au rem arcat ca expresie 
fizică. Astfel s’a  rem arcat între persoa
nele pentru experim entare multe care 
îşi muşcau des buzele, în timp ce as
cultau a ten t pe observato r. S’a  dovedit 
că acest gest exprim ă dorinţa de a de
veni stăpân pe o anum ită nesiguranţă 
interioară. Alte persoane care-şi muşcau

buzele aveau ochii foarte înfundaţi în cap 
şi privirea ştearsă, ele av eau  un carac
ter complet nesigur, această nesigu
ranţă exprimându-se în v ieaţă  şi prin 
alte mişcări expresive. Oamenii care 
clipesc des din ochi şi se fâstâcesc la 
vorbă des, sunt tipi care îndură v ieaţa 
pasiv şi nu încearcă s’o strunească ei. 
Un alt grup interesant sunt persoanele 
foarte amabile, care din când în când 
pun mânile în buzunar sau se joacă 
cu inelul; după prima impresie s’a ob
servat că n’au voinţă şi ţin tă  clară. 
Aceste exemple arată  că „prima im
presie* poate să pătrundă cu ajutorul 
manifestărilor externe la sâmburele fi
inţei. Formatul interior, personalitatea 
s’a recunoscut de psihologi la prima 
vedere  la un num ăr relativ mare de 
experien ţe , chiar când subiectele în
cercau să-şi ascundă fiinţa reală. To
tuşi „prim a im presie“ n ’ar trebu i supra- 
apreciată în valoarea ei practică pen
tru judecata oamenilor. Ea ne dă în

Economice

Deia „Popa 
Tanda“ citire

de Ion Oprlş
Ion Slavici e unul din scriitorii 

citiţi la noi. Nuvelele lui sunt cele mai 
atrăgătoare scrieri. Intre acestea »Popa 
Tanda “ se situează în frunte. Este 
vorba aici de un preot cu m ultă tra 
gere de inimă, care, în satul Sărăceni 
a căutat să ajute pe ţărani cu sfaturi, 
dela om ia om, apoi prin  predici şi 
conferinţe, îndemnându-i la muncă şi 
la fapte bune, că erau  tare leneşi şi 
trăiau  în m are m izerie şi m urdărie. 
Vorba bună n’a fost de niciun folos. 
Disperat, «Popa Tanda“ a început cu 
răul, cu ocara, cu ameninţarea, dar tot 
de geaba. Nici aşa n’a ajuns la rezul
tat. Credincioşii lui răm âneau to t le
neşi, nepăsători şi săraci.

Ce i-a  mai rămas de făcut preo
tului din Sărăceni?

Intr'o  bună zi se apucă şi-şi făcu 
un gard împrejurul casei. In altă zi îşi 
descoperi casa de paie şi o coperi cu 
scândură. Oamenii din sat, la început, 
râdeau de popa lor, şi ziceau că a înne
bunit. Pe urmă, Popa Tanda, în curtea 
împrejmuită putu să-şi crească păsări 
şl preoteasa puse straturi cu tot felul 
de zarzavat, ca ceapă, ardei, pătlăgele, 
morcovi, etc. Când Sărăcenii văzură 
realizările Popei Tanda care-i aduceau 
un traiu  mult mal bun, câte unu câte 
unu, au luat exemplul dat de preotul 
lor. Şi în scurt timp satul păstorit de 
Popa Tanda, din sărac şl oropsit cum 
a fost, a devenit un sat frumos cu oa
meni avuţi şi apreciaţi de toată lumea.

învăţăm ântul ce trebue să tragem  
din această minunată scriere a lui Sla
vici este că, nici vorba, nici scrierea 
nu ajută la sat, în măsura în care £~ 
xemplul dă rezultate im ediate, aşa cum 
le dorim.

Şi acum, să revenim la ceea ce 
vrem să arătâm  în rândurile acestea.

Am citit o conferinţă a unui spe
cialist, care, pe baza datelor absolut 
reale constata ca, creşterea v itelor în 
Transilvania mai ales şi în alte p ro
vincii ale ţării, ar fi mult mai ren ta 
bilă decât agricultura. Raportul ren ta 
bilităţii creşterii v itelor e de cel puţin 
20°/() mai mare faţă de cereale. Nu-i 
vorbă că nici egricultura noastră nu 
se face în condiţii m ulţum itoare. Sun
tem departe de realizările altor state 
care scot din pământ maximum de ran 
dament, însă acolo agricultura se face 
pe cale ştiinţifică de to ţi ţăranii. De 
ce ? Bănuim că a fost în fiecare judeţ 
sau comună unul ca Popa Tanda lui 
Slavici. Poate că acesta a fost preot, 
dascăl sau mai ales inginer agronom.

Fiindcă am ajuns la această ca te
gorie a inginerilor agronomi dela noi, 
amintesc o întâmplare curioasă, care a 
avut loc nu de mult în tr’un judeţ oa re 
care.

Cu prilejui însăm ânţârilor de p ri
m ăvară un domn agronom a p lecat cu 
maşina la sate. Acolo unde cobora 
din maşină, până la locul unde mergea,
i se aşterneau pe jos gazete. De ce ? 
Fiindcă domnul agronom purta în pi
cioare pantofi de lac şi nu voia să-i 
m urdărească. Avea poate dreptate.

Da bine, aşa se face agricultură ? !
La un congres al inginerilor agro~ 

nomi, în 1937, s'a afirmat că suntem ţa ra 
cu cea mai m ică producţie la hectar 
din  Europa. De c e ?  Iată întrebarea, la 
care e de prisos orice răspuns.

Până nu va apare unul ca Popa 
Tanda Iul Slavici în fiecare sat, nu pu
tem  aştepta mai mult.

cel mai bun caz o orientare, un punct 
de plecare, trebuind să  treacă după a- 
ceea la o pătrundere activă. Aci însă 
chiar bunii cunoscători de oameni nu 
se pot baza numai pe impresie. Aci 
munca intelectuală şi m etoda ştiinţifică 
trebue să completeze şi să controleze 
impresia fugitivă.

Abonaţilor
le aducem aminte că nu trăim 
din subvenţii.



Kr. 17-1943 G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I Pag- 5

Familia românească şl
comunitatea naţională

Conferinţa d-nel prof. Valeria Căliman

In cadrele „Universităţii libere 
m uncitoreşti“, Duminecă 28 Feb. c. a  
conferenţiat, în îa ţa  unui neobişnuit de 
nnm eros public ce populase sala „Astra*^ 
'D-na prof. Valeria Căliman despre „Fa
milia rom ânească şi com unitatea naţio
nala". Conferenţiara porneşte dela fa
milie — nucleu în care se ascund for
ţele latente şi regeneratoare aîe nea- 
muloi, pentru ca, făcând o in teresantă 
incursiune în etnic (cel sătesc în spe
cial) să ne conducă printr’o serie de 
raţionam ente, pe cât de abile pe a tâ t 
£ e  fuste, în miezul chestiunii ce-şi pro
pusese să  trateze. Fam ilia rom ânească 
îîeaîterată, familia ce reprezintă chipul 
originar până ’n zilele noastre, este  fa
milia sătească.

„Familia ţăranului păstrează ace
laşi ritm domol, cu aceeaşi încadrare în 
nafîiîie , m ereu conservatoare şi tradi
ţională. Deşi uneori aici primează ca
pitalii! economic în detrimentul celui 
biologic atunci când e vorba de înche

gi* is t  căsătoriile, totuşi stabilitatea fami
liei săteşti, faptul că din generaţie în 
geaeraţie, membrii ei „se pot naşte şi 
muri în acelaşi p a tu, imprimă acestei

familii pecetea  unei solidarităţi de ne- 
sd runcinat Fam ilia ideală pentru  toate 
timpurile nu poate fi a lta decât aceea 
în care se pune accent adevăra t pe 
biologic asigurând astfel prin ereditate, 
generaţii de-a-rândul şi sănăta te  fizică 
şi sufletească. Paranteza prin care d-na 
Căliman a ţinut să schiţeze experienţa 
lui Mendel asupra  eredităţii, cum şi co
m unicarea făcută în legătură cu o fa
milie am ericană care având la origine 
părinţi decăzuţi, timp de cinci generaţii 
n’a  putu t produce un singur ins capabil 
să  devie personalitate, au  probat te 
meinicia afirmaţiilor conferenţiarei. Fa
milia rom ânească trebue să-şi asigure 
v ieaţa  în tim p, să  depăşească prezentul 
descoperind valorile eterne. Asigurând 
mediul prielnic de desvoltare copilului» 
familia rom ânească se v a  integra prin 
forţele sale vii în naţiune, nerisipind 
v ieaţa  strămoşilor ci adunând-o. Comu
nitatea naţională astăzi mai m ult ca 
oricând, are nevioe de nucleele cele 
mai rezistente pe care să se clădească. 
Şi aceste nuclee sunt familiile româ
neşti sănătoase şi puternice. 2. v.

■ ■■am..■uluitau.< «.i ut»

i i  [iiiiariatBl ieşeni ai
. Câţi refugia# ardeleni avem f

Jtanărral lor după anal refugiului, după sex, vârsfă, pro- 
fesluue şt (lupă jiMefuI din care s’au refugiat

Numărul refugiaţilor din Ardea
lu l  de Nord, înscrişi cu toate datele în 
fişierul central, întocmit de Comisariat, 
până la 1 Ianuarie 1943, este de 193.093.

La acest număr trebue adăugat 
un număr considerabil de refugiaţi care 
n’au trecut pe la control şi fişierul 
central, care poate fi socotit la circa 
70— SO.OOO

Aşa încât numărul total al refu
giaţilor din Ardealul de Nord este de 
cca. 260—270.000.

Pe lângă aceasta, la pronunţarea 
verdictului dela Viena, în Vechiul Re
gat ?! Ardealul de Sud. se găseau o 
mulţime de Români care au bunuri şi 

y  familii în Ardealul de Nord ; numărul 
lor este de cea. 200—250.000.

Âşa încât, numărul total al Româ
nilor din teritoriile cedate prin verdic
tul dela Viena, trăind azi pe teritoriul 
ţării, este de cca. 500.000.

D u p ă  a n u l re fu g iu lu i
Anul 1940 88.587

„ 1941 36.43^
«, 1942 69.074

Total 163.093
D u p ă  se x

Bărbaţi 111.808
Fem ei 81.285

D u p ă  v â r s tă
Sub 16 ani 42.772
între 16 şi 20 ani 29.054

21 şi 40 ani 81.211
„ 40 şi 55 ani 26 243

Peste 55 ani 13.813
D u p ă  p ro fe s iu n i

Ţărani 26.053
L ucrători 18.516
M eseriaşi 10.353
Com ercianţi şl industriaşi 2.026
Funcţionari publici 18.543
Funcţionari particu lari 4.063
Profesiuni libere 955
Servitori 4.159
Fem ei casnice 42.172

Studenţi şi elevi 21.995
A lţi în tre ţinu ţi 26.533
Alte profesii şi nedeci. 9.122
Preoţi 1.227
Profesori şi învăţători 5.228
A dvocaţi 93Í
M edici 708
Ingineri 519

D u p ă  judeţ©
Bihor 32.780
Ciuc 4.690
Cluj 49.946
M aram ureş 5.753
M ureş 18.582
N ăsăud 8.168
Odorhel 1.958
Sălaj 26.731
Satu m are 16.286
Someş 21.968
T ârnava 469
Treî-Scaune 5.762

Pentru refugiaţii sate şi- 
an lăsat mobilierul Iii 

Ardealul de Nord
A sociaţia Rom ânilor expulsaţi şi 

refugiaţi din A rdealul de Nord, din Bu
cureşti str. V. Boerescu nr. 3 roagă pe 
to ţi acei refugiaţi sau expulsaţi, care au 
m obilier în te rito riu l ocupat, şi voiesc 
a-l aduce !n România, să înainteze de 
urgenţă urm ătoarele date :

1. Localitatea unde dom iciliază as
tăzi.

2. In cáré localitate îşi au depo
z ita t mobilierul.

3. Ce anume mobilier voiesc a 
trece.

4. Dacă e dată în păstra rea  cuiva 
sau nu.

Pin Tohannl non
In eadrul şezătorilor oganizate de 

către Căminul Cultural local, combinat 
cu cursurile ţărăneşti, în baza progra
mului stabilit de comun acord cu auto
rităţile comunale până în prezent, s ’au 
ţinut urm ătoarele şed in ţe :

1. In ziua de 7 Februarie, în lo
calul şcolii prim are prim a şedinţă cu 
subiectul „Crucea ca simbol al credinţei 
şi al m ânturii“ conferinţă ţinu tă de 
preotul Victor Plotogea.

2. In ziua de 14 Februarie a  doua, 
cu subiectul „Eroismul Românilor în 
decursul tim purilor“ ţinută de d-1 
Gheorghe Ciurea înv. şi comandant P. P., 
com pletată d e  o frumoasă serbare 
naţională cu piesa „Ordon, treceţi 
Prutul*. Piesa a fost aranjată şi jucată 
de tinerii P. P. şi a reuşit pe de
plin. Cu această  ocazie s’a colectat şi 
sum a de lei 2500, sum ă care s’au trimis 
pentru Palatul Invalizilor, Bucureşti.

3. In ziua de 21 Februarie s’a 
ţinut a  treia conferinţă, cu subiectul 
„Familia ca bază de existenţă a  s ta 
tu lu i“ conferinţă ţinu tă  de d-na învă
ţătoare Maria Baică, care a  reuşit pe 
deplin şi la care au asistat în m ajoritatea 
lor gospodinele din sat.

D-na învăţătoare Maria Baică, a  
mai conferenţiat şi la 24 Ianuarie în 
faţa unei num eroase asistenţe to t în 
acelaşi local despre însem nătatea zilei 
de 24 Ianuarie.

Duminecă 28 Februarie „Munca 
de folos obştesc ca mijloc de propăşire 
naţională“ ţinută de d-1 Gh. Ciurea înv.

Vor mai urm a : Dum inecă 7 Martie 
»Rolul Dobrogei din punct de vedere 
naţional şi economic“ de d-1 Sava Ioniţă, 
secretar.

Dum inecă 14 Martie „Conducerea 
comunei, Sfatul com unal“ ' de Ioan 
lonescu, notar.

Duminecă 21 Martie „Bolile mo
lipsitoare“ de d-na Maria. Pienaru, înv.

Duminecă 28 Martie „Despre 
luptele pentru apărarea creştinătăţii“ 
de d-na Maria Baică, înv. *

Duminecă 4 Aprilie “Rolul femeii 
române din punct de vedere gospodă
resc şi naţional“ de d-na Elisabeta 
Ciurea înv.

Un semn îm bucurător : graţie con
ducerii Căminului Cultural şi concur
sului da t de intelectualii dela condu
cerea primăriei, aceste şezători şi cursuri 
sunt întotdeauna populate de săteni 
şi sătence şi de tineret în m ajoritatea 
lor lucrători pe la industriile de 
prin prejurul comunei.

C o re sp o d e n t

Din Ţânţari
In ziua de 21 Febr. 1943, la Snb- 

centrul E. E, Fete din Ţânţari, s’a fă
cut în prezenţa D-nei Consiliere Jude
ţene, Maximilian, a. D-lui Lt. IacobV. 
Comand, de Centru P. P. apoi a tutu
ror aut. locale, şi a întregei populaţii 
a comunei sfinţirea drapelului.

După sfinţire a urmat un frumos 
program naţional şi patriotic. A vorbit 
preotul Turcu, D-na Consilieră Jude- 
ţiană, Dl. Lt. lacob şi Comand. Sub- 
centrului P. P. Ţânţari Notarul Pom pi- 
liu Taus.

Acest drapel s’a procurat pria 
munca neîncetată a D-nei Valeria P. 
Taus înv. Comandanta Subcentruluî E. 
E. de Fete din Ţânţari, care este o lup
tătoare a ridicării femeii române.

Programul s’a terminat cu defila
rea  ̂ tuturor Subcentrelor P .P . şi E. £. 
într'o perfectă ordine şi disciplină *pre 
admiraţia tuturor celor prezenţi.

Toi cu această ocaziune s’a înoaa- 
nuat şi brevetul de decorare a premî- 
litarului C. Drăguşel, cu insigna P, clasa 
IlI-a, pentru fapte măreţe.

Se aduc mulţumiri publice Coman
danţilor P . P. şi E. E. din comuna Ţân
ţari, pentru interesul care îl puni pentru 
instruirea tineretului, care va i gene
raţia de mâne.

Conferinţele pentru muncitori
©rganlzafe de

ISMiafinea culturală „Iste“ ş! Încă şi Lumină
La 7. III. 1943 D-l Oniţiu Florin. 

Ing.i P r e g ă t i re a  ş i  în d ru m a re a  p r o 
fes io n a lă .

Filme culturale.
Jurnal sonor, Oameni şi maşini 

(490 m.) Şcoală de m eşteri pentru lucru 
manual (251 m.) Şcoala specialistului 
(297 m.)

La 14. III. 1943 D-l /. Gârbacea, 
Profesor univ.i P r e ţu r i le  p ie ţ i i  ş i  m o
t iv e le  f lu c tu a ţii lo r .

Ju rnal sonor, Lupta pentru  pâne 
(380 in.) Recolta germană în conserve 
(330 ra.)

La 21. III. 1943 D-l Dr. Suda Va
lentini .Rostul ş i  im p o r ta n ţa  asigu ră«  
r i lo r  so c ia le .

Jurnal sonor, Atelierele germane 
(500 m.) Expoziţia din München 306 m.) 
1931.

La 28. III.  ̂1943 D-l Dr. Colbazi 
Emil medics A p ă ra re a  c o n tra  b o lilo r  
v e n e ric e .

Jurnal sonor, Sănătatea nu este 
ceva întâmplător (353 m.) Lumină, mai 
multă lumină (557 m.)

La 4. IV. 1943 D-l Dr. Căliman 
Nicolae : G o sp o d ă r ia  m odel a  m un
c ito ru lu i  ş i  s ă n ă ta te a  lu i.

Jurnal sonor, Copiii noştri, viito
rul nostru, (384 m.) Tineretul munceşte. 
(591 m)

Cinema „Astra4*
25 Febr.

v a  r u la  film u l

Cavaleria Rusticană
C u : ISA  PO LA

D O R IS D U R A N TI 
LEO N A RD O  C O RTESE 
CA RLO N IN C H I

M uzica d e ; P . M A SC A G N I

NOI nu avem subvenţii dela
n im e n i.

Funcţionar priceput ââr
n e m o b iliz a b ii, l ic e n ţ ia t  a i A c a d e 
m ie i C o m erc ia le , a v â n d  la  b a z ă  l i 
ceu l C o m erc ia l c a u tă  F a b r ic a  d e  
H â r tie  „LETEA “ Z â rn e ş ti  jud* B ra 
şo v  p e n tru  u n  p o s t  d e  v iito r .

O fe r tă  ş i  c o p ii  d e  p e  a c te  l a  
D ire c ţiu n e a  F a b r ic e i.

Tipografia „Astra“ Braşov 
caută

Legători români
a  se  a d re s a  la  B iro u l T ip o g ra f ie i 
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Şezătoarea
„Volna**

dela Uzinele

Sâmbătă, 27 Februári« ia orele 11 
JL tBDL secţia „M uncă şi Lumină" în co
laborare cu „ A stra“ au aran jat o reuşita  
şezătoare pentru  m uncitorii Uzinei 
*,Voina”.

Conferinţa ocazională despre „Ţi* 
nota patriotică a ardelenilor în cursul 
veacurilor'1 a rostit* o d-1 prof. L Boz- 

.■•dog, delegatul „A strei".
Corul m uncitorilor a cântat mal 

mmlte cântece populare şi patriotice, 
I a r  una dintre m uncitoare a rec ita t cu 
m u lt . sentim ent o poezie de Iustin 
llleşiu .

Corul funcţionarilor a  acompa
niat un frumos cântec al d-lu i Panai- 
iescu.

T ruda d-lui Puşcaşiu, conducăto
ru l secţiei culturale, cum şi inimoasele 
cuvinte rostitef şi contribuţia d-sale 
personală la conducerea corului au 
fost viu răsplătite  de asistenţa nu
meroasă.

Conducerea Uzinei în frunte cu 
d-1 director Crăciun a  participat ta 
această şezătoare.

*

A  d o u a  ş e d in ţă  a  C e rcu lu i
C u ltu ra l „ A s tra " -D â rs te

Duminecă, ^8 Februarie a. c. la 
ere le  3 după masă s’a ţinut adunarea 
generală adm inistrativă a Cercului Cul
tu ra l din Dârste, a Reuniunii Fem eilor 
şi a soc. Sf. Gheorghe,

După term inarea adunării a urmat 
«n program artistic  cultural cxecutat 
d e  tineretul soc. Sf. Gheorghe.

Din partea  despărţăm ântului jude
ţean  au iuat parte d-1 Dr. Ulpiu Ştefan 
prim -m edic şi d-1 prof. /. Bozdog.

A cesta din urm ă a vorbit despre 
„Sensul revoluţiilor ardelene“. Decla
nşările, corurile şi monoloagele au fost 
bine alese şi susţinute cu talent d« că
tre  tineret. *

D ela  şc o lile  ţă r ă n e ş t i

Sâmbătă după masă la şcoala ţă 
rănească din C ristian au ţinu t lecţii 
d-nelej Dr. C a rp in iş a n  şl M ăzg ărean u .

La Vlădeni : d-1 D r. V. S tinghe , 
Jar la Ţânţari d-I Prof, N. B aboie .

C o n fe rin ţe le  E x te n s iu n ii  
A cad em ice

Sâmbătă, 7 Martie 1943, orele 
5  d. a  în sala festivă a liceului A. 
Şaguna va avea loc conferinţa d-lui 
Dr- /. Tanislau, desvoltând subiectul: 
mDin cuceririle ştiinţei moderne*. Intra
re a  iiberă.

CONVOCARE
Asociaţia Foştilor Luptători din 

G ărzile Naţionale Române din A rdeal 
ş i Banat din anii 1918— 1919, filiala 
Braşov, roagă pe to ţi membrii să ia 
parte la A d u n a re a  g e n e ra lă  o rd in a ră  
ce va a. rea loc în Braşov, în sala Sfa
tu lui orăşenesc, în ziua de 20 M artie 
,1943 oreie 17 p. m, cu urm ătorul

P R O G R A M I

1. Cuvânt de deschidere.
2. Darea de seamă asupra activ i

tă ţii Asociaţiei.
3. Raportul Casierului.
4. Raportul Csnsorilor.
5. R atificarea membrilor înscrişi.
6. A legerea noului Comitet şi a

Censoriior.
7. V otarea bugetului pe anul fi

nanciar 1943.
8 Diverse.
In cazul că la data de mai sus 

nu vor ti prezenţi membri în num ărul 
p revăzut de Statute, A dunarea gene
rală  se va ţine în aceeaşi zi şi acelaşi 
loc, la orele 18, oricare ar fi nu
m ărul membrilor prezenţi.

Braşov la 19 Fabruarie 1943.
Comitetul

Moftl lnpiă la răsărit
Gândul nostru coboară spre anul 

de apoteoză 1922, când la Alba lulia se 
încoronau cel dintâiu Rege şi cea dintâi 
Regină a tuturor Românilor. Pe străzile 
cetăţii bravului Mihaiu defilau cortegii 
nesfârşite, înfăţişând măreaţa frescă a 
istoriei naţionale, începând dela Traian 
şi Decebal, Din acest cortegiu făcea par
te un grup de tineri Moţi, strălucitori 
de vigoare şi cu priviri care grăiau sin
gure despre bucuria acelor momente 
înălţătoare.

In momentele acelea, România Mare 
privea cu încredere firu l veleaturilor şi 
pâlcul de tineret moţesc părea întruchi
parea însăşi a ţării noi, care păşea pe 
pârtia veacului reîntregirii, cu fruntea  
sus şi cu o putere de vieaţă de necovârşit.

Vremuirea anilor a fo st schimbătoare 
când luminoasă şi când înnorată, iar pe 
delâturile fruntariilor colţii duşmahilar 
au rânjit şi dau să muşte. Poporul nos
tru a fo st acoperit cu ocări şi acolo unde 
sudalma devenea ineficace răsăreau tot 
felul de răutăţi născocite pe seama na
ţiei române. Dar toate au mers până 
într’o zi, când istoria a coborît din nou, 
din tablourile alegorice în arena fap te i 
cotidiane... De astădatâ, sudalma şi re
citarea pasagiilor din cronici apocrife 
au rămas fără răsunet, căci mai mult 
decât vorba s’a simţit fap ta ...................

Vigoarea României Mari şi întări
toarele simboluri ale acestei apoteoze ro
mâneşti şi-au spus din plin cuvântul. Iar 
între alte comunicate de războiu au fo st  
de atâtea ori acelea care vorbeau despre 
urmaşii Moţilor lai Avram Iancu. Dăa- 
năzi un asemenea comunicat aducea ştire 
despre actele de bravură ale unei mari 
unităţi de munte, din regiunea Munţilor 
Apuseni, formată din huaedoreni şi bră- 
deni, care a atacat şi a obţinut o răsu
nătoare izbândă asupra unor forţe  ru
seşti gata de atac.

In luptă la baionetă, rând pe rând 
poziţiile întărite ale sovieticilor au că
zut în mâna vânătorilor de munte şi ei 
nu sau  oprit decât atunci când au pă
truns adânc în dispozitivul inamic şi au 
pus mâna pe comandamentul forţelor 
duşmane. Iar întâmplarea aceasta se în
registrează într’un moment când pe fron

tul din Sud al Rusiei trupele aliate sunt 
chemate să facă fa ţă  unor împrejurări 
speciale, în fa ţa  navalei bolşevice.

M oţii R o m â n ie i M a ri d e la  1922 
lu p tă  p e n tru  p r im a  d a tă  în  s lu jb a  
P a t r ie i  Mame» a p ă râ n d  v isu l  r e a l i 
z a t  p r in  je r t f a  a tâ to r  g e n e ra ţi i  d in a 
in te  d e  H o ria  ş i  A v ra m  Ia n c u  ş i  d e  
d u p ă  ei. A c e ia ş i M oţi, n e s c h im b a ţi  
d e la  D ec e b a l ş i  p â n ă  a s tă z i,  fa c  o 
n o u ă  d o v a d ă  a  c o m u n ită ţ ii  d e  v i
g o a re  s p e c if ic ă  R o m â n ilo r  d e  p r e 
tu tin d e n i, m â n u in d  a rm e le  cu  a c e 
la ş i  e la n  ş i  cu  a c e e a ş i  p r ic e p e r e  
c a  ş i  f r a ţ i i  d e  d in c o a c e  d e  C a rp a ţi .

I n c re s tâ n d  a c e s t  a m ă n u n t, g ân 
du l n e  d u c e  ia  u n  m a re  R om ân, r e 
a c tu a l iz a t  d e  e v e n im e n te , la  T a k e  
Io n esc u , a l c ă ru i  s p i r i t  a s c u ţ i t  ş i  a l 
c ă ru i  v e rb , p e  c â t  d e  a le s  în  e x 
p re s i i ,  p e  a tâ t  d e  c a te g o ric , a  a v u t  
d e  în f r u n ta t  a d e se a , c a  ş i  c o n te m 
p o ra n ii  n o ş tr i ,  in s in u ă r i le  p e r f id e  
a le  u n o r  ră u v o ito r i  a i  n e a m u lu i ro 
m ân esc . Ţ in â n d  u n  s t r ă lu c i t  d is c u rs  
în  C a m e ra  D e p u ta ţilo r  în  a n u l 1893, 
e l  s p u n e a :

„N eam ul ro m â n e sc  se  a f lă  c ă 
la r e  p e  u n  ş i r  de  m u n ţi, c a  o s e n 
t in e lă  g a ta  s ă  lo v e a sc ă  ş i  în  d r e a p ta  
ş i  în  s tâ n g a . N u d e  ie r i ,  n u   ̂ d e  
a la l tă ie r i ,  n u  d e  o s u tă  d e  a n i  — 
R o m â n ii au  t r ă i t  u n i ţi  s u f le te ş te  *i 
d e s p ă r ţ i ţ i  p o l it ic e ş te . V ie a ţa  u n o ra  
s ’a  în tr e g i t  p r in  v ie a ţa  c e lo r la l ţi  şi 
f la c ă ra  ro m â n ism u lu i a  a r s  m a i v ie , 
c â n d  la  N o rd  d e  C a rp a ţi , c â n d  la  
M iază-zî. Iar în încheiere el spune: „ P r i
m esc  d in  p a r te a  lu m ii, p e n t r u  ţ a r a  
m ea, s tim ă  c â n d  ş t iu  s ă  f iu  c b re c t  ; 
p r im e sc  te a m ă  d a c ă  s u n t  d e s tu l  d e  
ta r e  c a  s ’o in s p i r  ; n u  v ro iu  în s ă  
m ila  n im ă n u i, p e n tr u c ă  m ilă  s e  d ă  
g ă lă g io ş ilo r  ş i  n e p u tin c io ş i lo r “.

Sunt cincizeci de ani de atunci. 
S’au schimbat multe, dar aceste mari 
adevăruri au rămas. Neamul trăieşte  şi 
luptă pentru v ieaţa  sa, tăcut şi încon
jurat de stim a tuturor. Gălăgioşii şi ne
putincioşii continuă şi ei să trăiască, 
priviţi cu îngăduitoare milă unanimă...

Situaţia pe fronturi
Frontul de răsărit

Pe frontul din răsărit operaţiunile 
principale continuă să se desfăşoare în 
sectorul sudic. In timp ce forţele ger
m ane îşi intensifică presiunea în partea 
de Sud a  acestui sector, adică in re 
giunea dintre Harcov şi Marea de Azov, 
forţele sovietice şi«au îndoit şi ele pu
terea în extrem itatea de Nord a  sec
torului sudic, în sectorul central şi în 
sectorul de nord. Centrul de greutate 
al activităţii sovietice, la nord de Harcov 
se află într’o regiune unde din cauza 
condiţiunilor atmosferice nu pot avea 
loc mari desfăşurări de unităţi blindate. 
In general însă, nu se poate indica 
nicio schimbare mai im portantă a  si
tuaţiei militare, în niciuna din zonele 
de luptă.

Pe litoralul Mării de Azov şi la 
gurile Kubanului, desgheţul îm piedecă 
desfăşurarea acţiunilor mai ample. In 
schimb comunicatele germ ane indică 
drept un im portant focar de lupte în re
giunea dela Vest şi Sud-Vest de Isium, 
localitate aflată în Sud de Harcov şi 
mai la Est de acest oraş, Dupâ comen
tariile de presă, acest spaţiu trebue 
considerat ca centrul de greutate al 
actualei contraofensive germ ane cu 
caracter lim itat. Tendinţa comanda
m entului german este de a respinge în 
acest sector trupele sovietice pe cursul 
Doneţului. In legătură cu aceste opera
ţiuni comunicatul comandamentului ger
m an ârată că lupta ofensivă progre
sează. Diviziile germ ane au  înfrânt 
dârza rezistenţă a  inamicului şi au 
sdrobit puternice forţe sovietice, care

încearcă să se retragă luptând, fiindu>Ie 
tăiate liniile de comunicaţie cu spatele 
frontului.

La Nord şi la Sud de Orei, p re
cum şi în spaţiul dela Vest de Harcov, 
trupele sovietice sprijinite puternic de 
tancuri şi îm prospătate cu efective noi 
au mai reuşit oarecare înaintări şi in- 
filtraţiuni, fără ca totuşi să fi schim bat 
sim ţitor situaţia generală.

La Sud de lacul Ilmen Ruşii au 
extins frontul de ofensivă fără să  fi 
reuşit vreo spărtură în frontul germ an.

O singura ţintă : Victoria
Intr’o conferinţă ţinu tă  la postul 

de radio german generalul Dittmar, 
purtător de cuvânt al com andam entu
lui german, a scos în evidenţă faptul 
că evoluţia luptelor de pe frontul din 
răsărit îngăduie să se constate impe
rioasa necesitate a  unei concentrări a 
tuturor forţelor. Generalul Dittm ar a 
vorbit despre im portanţa spaţiului ca 
arm ă, atunci când el nu e brăzdat de 
numeroase căi de comunicaţie, cum e 
cazul campaniei din Rusia şi a  subli
niat că mersul de azi al operaţiunilor 
se m ărgineşte în cadrul normal al stra
tegiilor. In ceea ce priveşte victoriile 
ob(inute de noi în trecut %— a  spus ge
neralul Dittm ar — pe aceste teritorii, 
ele nu constituesc faţă  de situaţia  ac
tuală o  atingere a  prestigiului nostru, 
ci dimpotrivă, în mod hotărît, un pre
ţios capitol moral pentru viitoarele o- 
peraţii. Trebue să ne adaptăm  la prin
cipiile lui Frédéric cel Mare şi să ne 
aducem  aminte de vorbele lui Klause-

de Mardare Maleescta
w itz : „Până la obţinerea victoriei, ni
mic nu este decis, nimic nu este  eâş~ 
tigat, nimic nu este pierdut".

Frontul din Tunisia
In toate  sectoarele frontului taa i-  

sian s ’a m anifestat în ultimele zile o  
vie activitate. In timp ce în zona de 
nord a frontului trupele germ ane ope
rând pe o ploaie torenţială între Bizexta 
şi Megez el Bab înregistrau succese în 
marile lor acţiuni îm potriva arm atei I-a 
britanice, formaţiuni am ericane şi bri~ 
tanice înaintau pe dibuite în sectorul 
de Sud-Est. Americanii au  bom bardat 
cu artileria o trecătoare situată  la Nord- 
Vest de această localitate, evacuată  
metodic în ajun de trupele Axei.

In schimb s’au dat în sudul Tu
nisiei violente lupte aeriene, foarte pă
gubitoare pentru britanici.

Succese Importante In sec
torul Isium

In ultimul moment, aflăm : contra 
ofensiva germ ană din regiunea Isium a 
fost încununată chiar dela pornirea ei 
de un im portant succes şi anum e, cu- 
cerirea localităţilor Lozovaia şi Krama- 
torskaia, preţioase puncte de sprijin din 
acest sector. Atacul e da t de form aţiuni 
ale SS-ului şi trupele armatei de usca:* 
în rândurile căreia luptă o divizie blin
dată  sub com anda generalului Balk, o 
a ltă  divizie blindată a  generalului vo& 
Funk şi divizia blindată a  SS-ului W i
king com andată de generalul Steiner» 
Prim a misiune a  contraatacului a fost 
reocuparea golului făcut în frontul ger
man la Sud de Harcov, pe o lungim e 
de 110 km., prin retragerea frontului,

Noi operaţii Japoneze In 
Birmania

Un comunicat special japonez a  
anunţat reînceperea operaţiunilor japo
neze pe frontul din Birmania. Forţele 
anglo-indiene încercaseră să atace, fără, 
rezultate, încă din Decemvrie trecut 
regiunea Akyab, iar în ultimul timp ac
tivitatea inamicului sporise şi în pro
vincia Yunnan. Trupele japoneze exe
cută acum noi operaţii, al căror obiect 
nu este desvăluit.

Comentarii la arestarea lui 
Ganâhi

In legătură cu arestarea Iui Gandhi 
cunoscutul scriitor englez Bernhard 
Shaw a  declarat gazetarilor următoarele:

Ţinerea lui Gandhi în închisoare 
reprezintă cea mai m are greşeală pe 
care o putea face guvernul britanic, 
Regele Angliei ar fi trebuit să pună p e  
Gandhi în libertate fără nicio condiţie 
şi să-i ceară scuze pentru incapacitatea 
guvernului britanic.

D upă o ultimă informaţie a  ser
viciului special britanic, starea lui 
Gandhi s’a ameliorat în general, el fiind 
mai vioiu şi în dispoziţie mai bună.
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